

Заключение диссертационного совета МГУ.051.1 по диссертации на соискание
ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от «11» октября 2023 г. № 11

О присуждении Башкатову Максиму Леонидовичу, гражданину Российской Федерации,
ученой степени кандидата юридических наук.

Диссертация «**Эволюция цивилистического понятия денег в современном праве**»
по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки принята к защите
диссертационным советом «04» сентября 2023 г., протокол №9.

Соискатель Башкатов Максим Леонидович, 1982 года рождения, в 2004 году соискатель
окончил юридический факультет Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный
университет имени М.В. Ломоносова».

Соискатель работает ассистентом кафедры гражданского права юридического
факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Диссертация выполнена на кафедре гражданского права юридического факультета
МГУ им. М.В. Ломоносова.

Научный руководитель – доктор юридических наук, профессор, **Суханов Евгений
Алексеевич**, заведующий кафедрой гражданского права юридического факультета МГУ им.
М.В. Ломоносова.

Официальные оппоненты:

Василевская Людмила Юрьевна, доктор юридических наук, профессор, профессор
кафедры гражданского права ФГБОУ ВО «Московский государственный юридический
университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)»,

Санникова Лариса Владимировна, доктор юридических наук, профессор,
руководитель центра правовых исследований цифровых технологий, профессор кафедры
частного права ФГБОУ ВО «Государственный академический университет гуманитарных
наук»,

Иванов Антон Александрович, кандидат юридических наук, доцент, научный
руководитель, ординарный профессор департамента частного права факультета права ФГАОУ
ВО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 27 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 11 работ, из них 4 статьи, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности.

1. Башкатов М.Л. Криптовалюта с точки зрения юридической теории денег: попытка анализа // Законодательство. 2023. № 3 С. 6-17 (2-летний ИФ РИНЦ: 0,2);

2. Башкатов М.Л. Адаптация оригинальных теорий денег в цивилистике XX века / М.Л. Башкатов // Законодательство. 2017. № 1. С. 31 – 41 (2-летний ИФ РИНЦ: 0,2);

3. Башкатов М.Л. Генезис юридических теорий денег и денежных обязательств в классической германской догматике / М.Л. Башкатов // Законодательство. 2016. № 6. С. 59 – 68 (2-летний ИФ РИНЦ: 0,2);

4. Башкатов М.Л. Догматическая конструкция законного средства платежа // Вестник гражданского права. 2006. Т. 6, № 2. С. 42 – 64 (2-летний ИФ РИНЦ: 2,013).

На диссертацию и автореферат поступило 5 дополнительных отзывов, 4 положительных и 1 отрицательный. В отрицательном отзыве неофициального оппонента А.А. Маслова указывается, что диссертация М.Л. Башкатова не соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям, и содержит некорректные заимствования из его текста. В отзыве А.А. Маслова также утверждается, что диссертация М.Л. Башкатова могла быть снята в 2022 году только по причине несоответствия ранее указанным требованиям, поэтому повторная защита снятой по такому основанию диссертации запрещена Положением о присуждении ученых степеней. В связи с изложенным А.А. Маслов просил снять с защиты диссертацию М.Л. Башкатова в порядке, предусмотренном абзацем вторым пункта 3.17 Положения о присуждении ученых степеней, поскольку она не может быть допущена к повторной защите.

Выбор официальных оппонентов обосновывался компетентностью в соответствующей отрасли науки, наличием публикаций в соответствующей сфере исследования.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований изложены новые научно обоснованные решения, имеющие существенное значение для развития страны.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Современные научные теории денег являются продолжением и развитием общественной теории денег Ф. К. фон Савиньи, допускающей поливариативность понятия «деньги» поскольку критерии денег как объекта прав определяются оборотом, а не государством, и государственной теории денег Г. Хартманна, согласно которой создание системы правового регулирования денег осуществляется нормативным закреплением их

критериев. Именно названные теории предопределяют подходы различных право порядков к нормативному понятию денег, а принцип номинализма денежных обязательств в своем современном виде имеет корни в борьбе этих двух подходов.

2. Режим законного платежного средства определяет структурные особенности денежных правоотношений, в частности, делимость требования и долга в денежном обязательстве с точки зрения права. В силу этого деньги становятся объектом особого типа обязательств (денежных обязательств), чье стоимостное содержание irrelevantно рыночным колебаниям и, как правило, игнорируется право порядком. Поэтому законная платежная сила как юридическое свойство вещи позволяет право порядку установить такой ее режим, который исключает возможность ее оборота по иной, кроме предписанной ценности, т.е. принцип номинализма денежных обязательств.

3. Понятие денежного суррогата по буквальному смыслу охватывает эмитированные частным образом государственные деньги; поэтому сделки, направленные на выпуск денежного суррогата или на его оборот, должны считаться ничтожными. Однако по российскому праву понятие денежного суррогата должно толковаться расширительно, охватывая любые объекты, претендующие на статус обладания юридическим свойством денег.

4. Номинализм как принцип игнорирования изменения покупательной силы денег аналогичен нормативному правилу о неизменности количества оговоренного предоставления применительно к деньгам как особым объектам обязательств. Предоставление суду возможности выбрать дату конвертации иностранной валюты по принципу справедливой компенсации игнорирует правило номинализма, и дает возможность присуждения справедливого объема покупательной силы. Этот же принцип лежит в основе мотивов законодателя при закреплении правила о дате пересчета. Вместе с тем, принцип номинализма действует только для обязательств, выраженных в единицах законного средства платежа (при отсутствии вопроса о конвертации) или в иностранной валюте (когда по правилам, действующим в стране суда, возможно вынесение решения о предоставлении в иностранной валюте), а стороны обязательства вправе отойти от него, используя различные механизмы, направленные на сохранение той платежной силы предоставления, которую они имели в виду при заключении договора.

5. Криптовалюты представляют собой особый объект гражданских прав, не являющийся деньгами в юридическом смысле; они не могут быть квалифицированы и в качестве денежного суррогата, так как не выполняют в полной мере юридические и экономические функции денег. К обязательствам по их передаче применимы общие положения о денежных обязательствах по аналогии закона (например, о делимости требований, о валюте долга и валюте платежа). Однако иные элементы режима денежных

долгов (например, проценты годовые) не приспособлены для отношений по предоставлению криптовалюты.

б. Рассмотрение цифрового рубля как разновидности безналичных денежных средств приводит к распространению на их обращение положений законодательства о банковских счетах, что нельзя признать оправданным из-за разной природы обязанностей кредитной организации перед владельцем банковского счета и оператора платформы цифрового рубля перед пользователем цифрового рубля соответственно. В основе обязательства оператора отсутствует денежное требование пользователя, а потому основания и пределы его ответственности в таком правоотношении носят принципиально иной характер, нежели в расчетных обязательствах с участием банков.

На заседании 11 октября 2023 г. диссертационный совет принял решение присудить Башкатову М.Л. ученую степень кандидата юридических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 20 человек, из них 20 докторов наук по специальности: 5.1.3. – «Частно-правовые (цивилистические) науки», участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за- 15, против- 5, недействительных бюллетеней -0.

Председательствующий
диссертационного совета

Шерстобитов А.Е.

Ученый секретарь
диссертационного совета

Щербак Н.В.

11 октября 2023 г.